Confronto econdmico entre arag¢do a
traco mecdnica e arag¢do a
tragdo animal

ALFREDO SAAD
Assistente da 15.a Cadeira da E. S. A. *‘Luiz de Queiroz™

E maijor a energia consumida em arar os campos do
que a de tédas as indudstrias reunidas — Henry Ford

As experiéncias efetuadas pelos pesquisadores de Mecani-
ce Agricola, vém sempre confirmar, com dados praticos, o perr
samento de Henry Ford, demonstrando ser o arado a maguing
agricola de maior econsumo de energia mecanica na exploragio
agricola, de qualquer cultura.

A titulo de ilustracao reproduziremos abaixo os valores en-
contrados por Marcelo Conii (*) nas observacdes que levou a
efeito num hectare de cultura de trigo.

PARA ARAR . .. ... . ... . ..., 7.500.000 kgm .. ou seja 509,
Para gradear ................. 1.000.000 kgm .. ou seja T9%
Para semear .......c...c.weu. 1.300.000 kgm .. ou seja 99
Para colhér ................... 3.000.000 kgm .. ou seja 219
Para transporte ............ .. 1.200.000 kgm .. ou seja 99
Para trabalhos diversos ....... 500.000 kem .. ou seja 49,

Do exposte, deduz-se ser a aracfo a operacio mais one-
vosy das exigidas na exploracéio de qualquer cuitura.

Ao efetuarmos o confronto econémico entre a aragio a
tracdo meecanica e a4 aracioc a tracio animal, ambas em con-

(*) Tratado de Mecanica Agricola. M. Conti.
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dicoes equivalentes de capacidade de trabalho, o nosso intuito
outro nao toi, sendo o de verificar se haveria ou nao vantagens
sob o ponto de vista econdmico de uma sébre a outra, como
também, fornccer na medida do possivel a0s nossos agriculto-
res, uma orientacio racional de como proceder sob normas
técnicas e econdomicas na resolugdo de seus casos particulares,
dentro do ambito de suas atividades agricolas, permitindo-se-
lhes verificar se nas condicdes atuais do "Standard” de vida
é ou ndo econdmica a motomecanizacio de sua propriedade.
Para tal fim, consideraremos uma area de 80 alq. ou apro-

ximadamente 194 hect. de solo ja anteriormente cultivado, em

condieBes propicias para a aragdo, situado a 20 km. da cida-
de com facilidade de transporte e comunicacdo com o centro
urbano.

Admitiremos a lavra executada a uma profundidade mé-
dia de 12 cm., como é no caso comum, e num 3snlo cuja resis-
téneia seja de 40 kg/dm2,

Os arados empregados sdo . para a tracdo mecanica, um
arado de trés corpos de 355 em. (14”) e para tracfio animal
arados de 20,3 cm. (8”).

TRACAO MECANICA — Inicialmente, para chegarmos ao
ponto visado. vamos calcular qual o esforco exigido para a tra-
cédo do arade de 3 corpes de 35,50 cm. (14°).

Para tal fim. devemos proceder da seguinte maneira :

Determina-se a largura de trabalho do arade, a qual se
ra de: 355 > 3 — 106,56 cm.: sendo a profundidade de 12 em.
a superticie trabalhada sera .

106,5 ¢ 12 = 1278 ecm2 ou 12,78 dm2

Sabendo-se gue a resisténeia oferecida pelo solo 4 araclo
¢ de 40 kg/ dm? o avado exigird um esféreo trativo médio de :

12,78 240 == 511,20 kg,

Devido 4 heterogeneidade do terreno, para o trabalho da
magquina manda a experiénecia acrescentar uma sobrecarga
ostimada em 259, do esfoérco calculado; teremos pois 2 seguinte:

511,20 +- 511,20 x 0,25
511,20 » 12780 — 639,00 kg.
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Admitindo-se agora, como velocidade de frabalho da ma-
guima 1,11 m/ seg. ou 4 km/h., advém :
639,00 x 1,11 — 709,29 kgm/seg.
ou em C. V.

709,29
— 9,45 C. V. ou aprox. 10 C. V.
75
Como o rendimento efetivo na barra de tra¢éio dos trato-
res modernos — “Standard e Triciclo” para cultivos, com ro-

das pneumaticas, ¢ em média 759% da poténcia efetiva desen-
volvida na polia, precisamos dispor de um trator que desen-
volva na polia uma poténcia efetiva de :
10,00
—— == 13,33 C. V.
0,75
Escolhe-se pois, para as condicdes inicialmente propostas,
um trator cujo motor desenvolva em média 13,33 C. V. e, va-
lor gue arredondamos para 15 C. V. efetivos na polia, a uma
velocidade de 1,11 m/seg.
fste trator desenvolve na barra de tracdo um esforco tra-
tivo de :

75 4 15 X 0,75

= 760,13 kg.
1,11

O valor é superior ao exigido pelo arado, e indica que o
trato” de 15 C. V. e, na polia nao trabalhara forcado nas con-
dicdes estipuladas, isto €, puxando o arado de 3 corpos de 35,5
cm. (147), a uma profundidade média de 12 cm. num solo
cuja resisténcia seja, de 40 kg/ dma2,

TRACAO ANIMAL — Uma vez escolhido o trator que sa-
tisfaz as condicdes mecanicas da aracdo convencionada a tra-
cio mecénica, passaremos a determinar o numero de animais
(burros de 350 kg. de péso vivo, com idade compreendida en-
~re 4-15 anos) necessarios a tracdo dos arados de 203 cm. (87).

Assim sendo, temos que :

L
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A largura de trabalho de cada arado é:

8” x 2,54 = 20,3 cm ou 2,03 dm.

Portanto a superficie trabalhada sers de:

2,03 % 1,2 = 2,436 dm2 ou aprox. 2,44 dm?.

E como a resisténcia especifica do solo é de 40 kg/dm2, o
esforco trativo exigido pelo arado sera, de:

2,44 X 40 — 97,60 kg. ou aprox. 98 kg.

Utilizando-se dois burros para cada arado, cada um deve
desenvolver um esforco trativo de :

98
— = 49 kg.
b4

Computando-se aquéle valor 7% de perda por atrelamen-
to, advém :

49 | 3,43 = 52,43 kg. ou aprov. 53 kg.

Portanto, para a tra¢do do arado de 20,3 cm. (8”) cada
conjunto devera desenvolver um esforco trativo de:

2 X 53 x0,93 = 98,58 kg. ou aprox. 99 kg.

Bste valor, satisfaz o esforgo trativo exigido pelo arado
escolhido — 98 kg —, nas condigdes inicialmente propostas,
isto é: um arado de 20,3 cm. (8”) trabalhando a uma pro-
fundidade média de 12 cm., num solo de resisténcia igual a
40 kg./dmz2.

CAPACIDADE DE TRABALHO DIARIO DOS ANIMAIS —
Resta-nos ainda calcular, para estabelecer a equivaléncia dos
equipamentos, a capacidade de trabalho diario dos animais, e
o tempo efetivo de servigo, se, desenvolvendo o esférco trativo
de 53 kg.

O trabalho diario em quilogrametros, que um burro pode
desenvolver, estd compreendido entre “3.200 a 3.600 vezes o
seu peéso vivo (*)”. .

Considerando-se um valor médio, os animais por nés c¢sco-
lhido podem fornecer um trabalho de :

350 x 3.400 — 1.190.000 kgm.

(*) Tratado de Mecanica Agricola. M. Conti.
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Cqmo o animal desenvolve a velocidade média de 0,90
m/seg., fornecerd por segundo um trabalho de:
53 X 0,90 — 48 kgm/seg.

Portanto, podera trabalhar :
1.190.000
— 24.791 seg. ou 6h 53’, aprox. Th 00’ horas.

48 '

Valor que podemos aéeitar por estar aquém do tempo efe-
tivo médio de trabalho diario estimado no meio rural, o qual
¢ de-6h 30°, em 10 horas de servigo.

EQUIVALENCIA DOS EQUIPAMENTOS — Escolhido o tra-
tor requerido pelo arado de 355cm. (14”) e determinado o
nimero de animais para a tracio de um arado de 20,3 cm.
(8”). passaremos a calcular o numero de arados necessirios
para se trabalhar por dia a Area equivalente & trabalhada pe-
lo trator.

Para isso, temos que determinar o trabalho didrio de ca-
da arado, isto &, o trabalho diarlo do arado a tracio mecaniea,
e a 4rea revolvida didriamente pelo arado de tracdo animal.
Antes porém, devo frisar que em 10 horas totais de servico dia-
rio, ou seja das 7 4s 17 horas, deduzida a hora da refeicdo dos
operarios, transporte do trator até o local de trabalho, abas-
tecimento e inspecdo do mesmo, revisdo durante o trabalho,
como também o tempo gasto em transportar, arreiar e prepa-
rar os animais para o trabalho, o descanco exigido pelos mes-
mos, isto €, na razéo de 5 a 10 minutos por hora, perdas nas
voltas, etc. o tempo de trabalho efetivo quando a tracdo é ani-
mal, é estimado em média de 6h 30’, e para o trabalho efetivo
do trator, consideraremos um valor médio de 8h.

Passaremos agora-a determinar o trabalho didrio da tra-
040 mecanica e da tragdo animal.

A — Tracgdo mecianica — Cdalculo do trabalho diario :
Como vimos, a largura de trabalho do arado a trag¢fio me-
canica é de : 1,065 m.
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Logo, a superficie trabalhada por hora efetiva sera de :
1,065 x 4.000 — 4.260m?2
Em 8h, tempo efetivo, teremos :
 4.260 X 8 = 34.080 m? ou 3,41 hec. ou ainda 1,41 alq.
Revolvendo um volume de terra de :
34.080 > 0,12 — 4.089,60 m3,
E. desenvolvendo um trabalho de :
760,13 ~ 4.000 < 8h - 24.324.160,00 kem.

B — Tracao animal : — Calculo do trabalho diario :

A superficie ftrabalhada por hora por um arado de
0,20m,(8”’) a tracao animal é de :

0,20 % 3.240 — 658,4 m?2

Em 6h 30 sers de :

658,4 > 6h 30’ = 4.279,6 m2 ou aprox. 4.280,m2.

Tendo estabelecido a drea trabalhada por dia pelo arado
a tra¢do mecanica, e a area trabalhada por um arado a tracio
animal, passaremos a determinar o ntmero de arados a tra-
cdo animal necessarios para se trabalhuar o  area equi-
valente & revolvida pelo arado acionado pelo trator.

Sendo a area trabalhada pelo trator de 34.080 m2 por dia
e o trabalho didrio executado pelo arado a tracio animal
de 4.280 m?2, precisaremos dispor de :

34.080

— 7,96 ou aprox. 8 arados de (87).
4,280

Estes 8 arados de 20,3 cm.(8”), trabalham por dia de 10
horas. 6h 30” efetivos — uma area de
4.280 X 8 = 34.240 m2 ou 3,42 hect. ou ainda 1.41 alq.
Revolvendo um volume de terra de :
34.240 %« 0,12 — 4.108,80 m3
Desenvolvendo um trabalho de :
8 X 98 X 3.240 x 6h 30’ = 16.511.040,00 kgm.

DURACAO DA ARAGCAO — Uma vez que a maquina para
tracfo mecanica, e as maquinas para tracdo animal se encon-
tram em condicbes de executarem uma araciio equivalente por
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dia, passaremos 4 déteriminar o tempo necessdrio para se tra-
balhaf ros dias chuvosos e domingos.
Para se arai 194 hect. coni o trator, sem que haja impre-
yistos, 46 necéssarios ' '
i94
. . . — 56,89 ou aprox. 57 dias.
541
Tendo-se em conta o descanco semanal, imprevistos de
oréiein mecanica, intempéries, os quais estimamos em 1294, pre-
¢isaremos dispor do trator durante :
57 + 8 + 7,8 = 72,8 ou aprox. 73 dias.
No concerhente & tracéo animal, em igualdade de condi-
edes; é preciso trabalhar :
164 b
—. - 56,72 ou aprox. 57 dias.
3,42
Tendo-se em conta os domingos, imprevistos, etc., tere-
mos um total de dias de:
57 +8 + 7.8 = 72,8 ou aprox. 13 dias. )
Como se vé, os equipamentos sao equivalentes em sua ca-
pacidade de trabalho, arando a mesma superficie em tempo
praticamente idéntico.

CUSTO DE AQUISICAO — O custo de aquisicao dos dife-
rentes implementos e utensilios, bem como do trator, é o cus-
to médio que vigora atualmente na praca. (*).

Assim sendo :
Trator de 15 C. V. efetivos na polia, triciclo, ro-

das pneumaticas, acionado com gasolina,

com rendimento de 5% ................ Cr.$ 40.000,00
Arado para trator de 3 rélhas de 355em(14”’),

com dispositove para comando do trator Cr.s& 17.500,00

TOTAL . oveevrrnnmrress vqaesdsspseh Cr.% 47.500,00

(*) Setembro de 1947,
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Implementos e utensilios para tracao animal

1 arado de 20,3 cm (8”) ...... ... .. i, Cr.$ 450,00
2 balancins ... ... e 55,00
2 tapast ¥OMI ESIRLCEIsEnt & edmpeaal 8 80,00
2 qualheiras ........... ... ... ... . 150,00
2 lombeiras. ....... ... ... 30,00
4 m. de correntes ..............iiiniini 100,00
10 m. de corda p/ rédea ..............c..io... 10,00

TOTAL 1} srivta e smrasarilany e e w b iteirs | eavotetanshs o Cr.$ 875,00

Para os 8 arados torna-se necessario inverter um capital de
8 w 875,00 = 7.000,00.
Para ndo se submeter os animais a um esforco trativo ex-
cessivo, é preciso dispor durante a aracdo de :

2 animalis para cada arado — 8 arados  ........ 16 burros
animais de reserva, ........... ... ... .. 16 burros
Mortalidade ................. oA LR LSS s i 1 burro
Enfermidade i semurmosfio  Som s ssannn. 5o i Lo 2 burros
Feridas| - . L5 8 S o s s e s e e 2 burros

TIOTALL et smsimishicers] fimis it o e e s 37 burros

S&o precisos 37 burros de 350 kg. de péso vivo médio, com

" idade compreendida entre 4-12 anos.

Como o custo de aquisicdo de cada burro é de Cr.$ 2.000,00
o conjunto de 8 arados dispostos para o trabalho requer uma
inversdo de capital orcada em :

arados e utensilios ....................... Cr.$  7.000,00
37 burros a Cr.$ 2.000,00 :............. .. Cr.$ 74.000,00
DO L AT R NS M Cr.$ 81.000,00

CONSUMO POR OPERACAO — Determinado o custo de
equisi¢do do trator, bem como das miquinas e implementos,
poderemos agora calcular o consumo de combustivel e lubri~
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iicantes pelo trator escolhido, estabelecendo a seguir o consu-
mo por animal — burro —.

Consumo de combustivel e lubrificantes pelo trator —
O consumo de combustivel e lubrificantes pelo trator escothido
é o seguinte : .
280 gr. de gasolina/C. V. h.
20 gr. de oleo/C. V. h.
5 gr. de graxa patente/C. V. h.
De posse désses dados, teremaos :

Gasolina Consumo de um motor de 15 C.V.e.
gf,ﬁsmade \ na polia & razao de 280 gr/C.V.h. ... 4.200 srs.
em 8 horas
8 x 4200 ........ 33.600 litros aprox. 34.000 grs.
? equivalentes a
34.000/0,74 .. ...cienn 45,94 aprox. 46,00 litros
6leo consumo de um motor de 15 C.\V.e.
na polia e dispositivos acessorios do
trator a razdo de 20 gr. por C.V.h. 300 gr
a em 8 horas .
85 300 ... R 2,400 gr.
graxa consumo dos dispositivos acessérios
DRtenis do trator de 15 C. V. e. a razéo de
\ 5 gr/CiVihl .. B AR SR s 75 gr.
em 8 horas
TB S 8 o 600 gr.
’ Consumo diario do arado de 3 rélhas a
razso de 60 gr. por dia e por roda .... 180 gr.

GASTO DOS ANIMAIS — BURROS

Para se estabelecer ¢ gasto diario dos animais, torna-se
mais dificil devido a diversidade de critérios que se adotam no
meio rural. ] '

H4 o0s que alimentam os animais durante a aracao com

L
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milho, cana e pastos. Qutros, dao aos animais, quando em ser-
vico, uma racao diaria, e quando fora de servico, regime de
pastos.

Para efeito de calenlos, considerando os fatores acima
expostos, tomaremos como base a ragdo adotada na fazenda
da Fseoia Superior de Agricultura “Luiz de Queiroz” que é =
seguinte :

6 a 7 kg. de capim por cabeca e por dia
1 kg. de milho desintegrado, duas vezes ao dia.
1 kg. de feno de alfafa, duas vezes por semana.
1 kg. de feno de capim por dia.
1 kg. de milho em gréao, uma vez por semana.
50 grs. de sal, uma vez por semana.
Regime de pasto quando nao estd em servico

MAO DE OBRA — Para o calculo do custo da méao de
obra, tomaremos como base a média dos vencimentos brutos
por hora de trabalho, atualmente em vigor que séo os se-

guintes :
Atador a Cr.s 3,00 por hora ........ Cr.$ 30,00/ 10 horas
Tratorista Cr.$ 5,00 por hora ........ Cr.$ 50,00/ 10 horas

Auxiliar de tratorista Cr.% 4,00/hora Cr.% 40,00/ 10 horas

O custo da mao de obra sbbre os 73 dias de servico deve
ser computado da seguinte maneira :

Para o tratorista e aradores ...............000000 85 dias.

Para auxiliar do tratorista ..................... 73 dias.

Assim sendo :

Tratorista — 65 dias a Cr.&% 50,00 ............ Cr.% 3.250,00

Auxiliar — 73 dias a Cr.%$ 40,00 ............. Cr.% 2.920,00
T O T AT T e = ot s (o < Cr.% 6.170,00

Para a aracdo a tracdo animal, tendo-se em conta a ne-
cessidade de dois tropeiros para cuidar dos animais, perce-
pendo um vencimento diario de Cr.% 20,00 por 10 horas, te-

L remos para o custo da mao de obra o seguinte :
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8 aradores — 65 dias a Cr.$ 30,00 ......... Cr.$ 15.600,00
2 tropeiros — 73 dias a Cr.§ 20,00 ........ Cr.$. 2.920,00
RO A T S e i e it i ver sy prars Cr.S 18.520,00

CUSTO DIARIO DA EXPLORACAO — Para o céalculo do
custo diario da exploracdo, consideraremos as compras de
combustivel, oleo, alimento para os animais, o suficiente para
satisfazer as necessidades durante o periodo da aracéo.

Devo lembrar que o tempo total de aracdo foi estimado em
73 dias e o tempo efetivo de trabalho do trator, 57 dias & ra-
z30 de 8 horas diarias.

Tendo-se em conta a possibilidade de imprevistos duran-
te o servico, ampliaremos o tempo efetivo de servigo de 57 pa-
ra 60 dias uteis. Devemos entédo, dispor para a aracido de 80
alq., 0 Seguinte :

a — gasolina
34.000 < 60 ....... ... . 2.040,00 kg.
equivalentes a : . ,
2.040,00/ 0,74 ................ 2.756,75 ou aprox. 2.758 Its.
b — oleo lubrificante
24 kg/dia. 60 |......... ... ... . ... 144 kg.
¢ — graxa patente
(600 |- 180) < 60 ..... 46.800 gr. ou 46,8 kg. aprox. 47 kg.
(G0 = ERIHO) I o B0 oo 6 B G ks il 0o Bt o it ot sk ko e 20 kg.

A aquisicdo de gasolina pode ser feita em tambores de 200
litroz, a razdo de Cr.$ 2,00 o litro. '

O 6leo lubrificante, de bda qualidade, em latas grandes,
pode ser adquirido a razdo de Cr.$ 12,00 o quilo.

A graxa patente de bda qualidade pode ser adquirida a ra-
zdo de Cr.$10,00 o quilo.

Os precos acima, sd0 o custo médio de varios lubrifican-
tes e graxa patente existentes na praca.

De acérdo com o exposto, teremos :

‘Gasolina, 1.'_758 litros a Cr.§ 2,00 o litro ........ Cr.$ 5.516,00
Oleo, 144 kg. a Cr.$ 12,00 o kg. ............ .. Cr.$ 1.728.00
Graxa, 47 kg. a Cr.$ 10,00 o kg. ................ Cr.8 470.00
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Estépa, 20 kg. a Cr.$ 6,00 0 Kg. ....ooovnrvnnnnn Cr.$ 120,00
TOTAL . ... ... ..... .5 icwsese sk scegssy Cr.$ 7.834,00

O transporte désses artigos até o local de utilizacao foi
estimado em Cr.5 150,00.

Gasolina, 6leo, graxa, etc. .................. Cr.$ 7.834,00
TransSpPorte .. ...t Cr.$ 150,00
TOTAL .. oottt ieeinniaanseannn Cr.$ 7.984,00

Portanto, o gasto diario, em combustivel, lubrificantes,

etc., sera de:
7.984,00
— — Cr.S 133,06
60 A
A unidade de poténcia no local de utilizacdo, custa em

combustivel, lubrificantes, etc.. ..

133,06
— Cr.$ 1,10 /C.V.h.
15 % 8
O C.V.h. na barra de tracio custara :
133,06

— — Cr$ 147

15 X 8 X 0,75
Um hectare arado, em combustivel e lubrificantes, ficara

no preco de:

133,06
— Cr.§ 39,02
3,41
E a mao de obra por hectare, sera de :
6.170,00
- — Cr.8 31,80
194

Passaremos agora a estabelecer o preco de custo diario em
alimentos para os animais — burros.

O calculo do custo diario em alimentos sera feito sbbre os
dias nos quais o animal trabalha, ou seja 60 dias uteis de aragéao.
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Assim sendo, a quantidade de alimento suficiente e ne-
cessaria para o periodo de aracao é a seguinte :

7 kg. de capim/ dia — 37 animais — 73 dias ...... 18.907 keg.
2 kg. de milho desintegrado/dia — 37 animais —
60 dias 4.440 kg.
2 kg. de feno de alfafa/semana — 37 animais —
. 8 dias 666 kg.
1 kg. de feno de capim/ 37 animais —- 60 dias .. 2.220 kg.
1 kg. de mitho em grao/semana — 37 animais —
- | 8 dias 296 kg.
50 gr. de sal/semana — 37 animais — 8 dias ...... 15 kg.

O custo déstes alimentos é o seguinte :

18.907 kg. de capim a Cr.%$ 050 o kg. .......... Cr.$ 9.453,50
4.440 kg. de milho desintegrado a Cr.% 0,62 .... Cr.% 2.752,80
666 kg. de feno de alfafa a Cr.$ 1,40 okg .... Cr.& 93240
2.220 kg. de feno de capim a Cr.s 1,00 o kg. .... Cr.% 2.220.00
296 kg. de milho em grao a Cr.$1,00 o kg. .... Cr.$ 296,00
15 kg. de sal a Cr$ 040 o Kg. ............. Cr.% 6,00
TOTAL <aasinssamin el e i Cr.$ 15.660,70
Remédios e utensilios para tratamento dos animais Cr.8 100,00
Transporte do material ....................... Cr.$ 300,00
TRORPRND) |t o Gt GO DN ) E e Cr.§ 16.060,70

O gasto diario em alimentos, remeédiocs, ete, sera de :
16.060,70 '
————— =="Cr. 267,67
60

O custo do C.V.h. sera de:
267,67

— Cr.§ 4,37
8 ¢ 98 0,90 x 6,5

5
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CUSTO TOTAL DE AQUISICAO — Para calcular o custo
lotal sobre a aguisicdo dos equipamentos de aracdo a tracdo
mecanica, com todos os artigos de consumo que utilizaremos
durante a aracio no local de servigo, tendo-se em conta os
sobressalentes e pecas diversas, as quais apreciaremos em 80%
do valor aguisitivo do trator e 2% soObre o valor de aquisicéo
do arado e implementos. Posto isto, sera preciso inverter o

seguinte capital :
Aquisicdo de trator ..... ... .. ...l
Sobressalentes para o mesmo

8 X 40.000,00 < 73

Cr.% 40.000,00

...................... 648,88
360 < 100
Aquisicdo de gasolina ............. ... . .cienaa 5.516,00
Aquisicao do arado de 3 COrpos ............o.een 7.500,00
Aquisicdo de sobressalentes para o mesmo
2 X 7.500,00 x 360
af P SRR S T s 150,00
360 x 100
Aquisicdo de 6leo lubrificante .................. 1.728,00
Aquisicao de graxa patente .................... 470,00
Aquisicdo de estépa . ..... ... i iiiiiiiir i 120,00
SN B s b 0%ty Seecnoin ki el f e Cr.S 56.132,88

Agquisicdo do conjunto a tracdo animal — Para a aquisicéo
do conjunto de arados a tracdo animal, alimentos, etc. nas
mesmas condicdes, do caso anterior, teremos de dispor do se-

guinte capital :
Aquisicdo de arados e implementos ............ Cr.8 7.000,00

Sobressalentes 29, ......... . ... i 140,00
Aquisicao de 3TDUrros ... 74.000,00
Aquisicao de alimentos, remédios, etec. ......... 16.060,70

AROUIYNY 15 1 ol e B B0 B 010 6 040 0.0 0.0 0.0 3 g (e 0 B0 Cr.$ 97.200,%0

Para o calculo da amortizagao, utilizaremos valores me-
dins de duracio do trator e maquinas, segundo tabelas ado-
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tadas pelo D.F.P.V., as quais fixam para o trator uma duracao
média de 8 anos, para o arado de tracéao mecanica 2 anos, e pa-
ra arados a tracio animal 5 anos.

Para o trator e os animais, computaremos & amortizacio
sobre o tempo de duracido da aracao, ou seja 73 dias, en quan-
to que para os arados o calculo sers feito sdbre o ano todo.

Considerando o valor do trator de Cr.s 4.000,00, (10%),
apos os 8 anos de servico, teremos :

Amortizacao do trator & razéo de 12,59, a0 ano:
(40.000,00 — 4.000,00) < 12,6 X T3 .

—— e Cr.8 912,50
100 x 360
Amortizacdo do arado & razdo de 8% ao ano
7500,00 x 0,8 ... ... Cr.5 600,00
TOTAL st Sl m 150 e S T ai dahel s et Cr.$ 1.512,50

Assim, o custo de producdo de um hectare arado a tracdo
mecanica, resulta no seguinte valor :

Custo de exploracao ................ .. Cr.8 14.644,00
Amortizacio ... ... Cr.8 1.512,50
Juros do capital, 6% ........ ... .. Cr.$ 3.728,64

TOTAL  ciovaie s tmimssmaadiets ssi s e aisme e 3 Cr.% 19.885,14

Um hectare :
19.885,14
= Cr.8§ 102,50
194 il

Equipamento a tracio animal — Procedendo-se da mesma
maneira, como se fez para o equipamento mecanico, conside-
rando o tempo de servico do animal — burro — de 15 anos,
a depreciacdo do arreamento de 25% anual, e dos implemen-
tos agricolas 89, obteremos o seguinte custo de exploracdo :
Mao de Obra ... :.. ittt e Cr.$ 18.520,00
AlIMENtos ... ... 16.060,70
Afiacao de rélhas ...t 1.000,00




Confronto econdmico entre aracio mecfinica e aragio animal

Reparos € liMPeza .............oocoeiuiininecns 200,00
ConServacdo da superf. coberta 26m2 ,.......... 80,00
TOTAL yocfiars el sisasrenmiocts mtess s ima ois s Bl AR = - Cr.$ 35.860,70

Para o computo de amortizacao, tendo-se em conta o va-
lor dos couros e a utilizagio dos burros em servigos leves, apos
um tempo médio de 15 anos de servigo, consideraremos um va-
lor de Cr.$ 400,00, apés aquéle tempo, para cada animal. Te-
remos :

Amortizacdo dos burros — 15 anos —
( “74.000,00 — 13.500,00 ) X 73 X7

— L Cr.$ 858,76
100 < 360
Amortizacdo dos arados — 8% anual
3.600,00 X 0,8 ... .. . Cr.$ 288,00

Amortizacdo do arreamento & razéo de 259, anﬁal,
s6bre os 73 dias

4.250,00 25 X 73 '
= .... Cr.$ 21545

00 % 360 .
TOTAL oo e o e ee e eaeee e eee e Cr.$ 1.362,21

O custo de producédo de um hectare, arado a tracdo animal,
sera pois de :

Custo de exploragfo ....................... Cr.$ 35.860,70
AmOrtizaCao ... ... Cr.$ 1.362,21
Juros do capital, 6% ....... ... i Cr.$ 17.983,68
TOTATL . T e e ety Cr.$ 45.206,59
Um hectare custara :
45.206,59
= Cr.§ 233,02
194

. Dispondo os valores obtidos num guadro resumido, torna-
se evidente e facil, o confronto das duas exploracdes em con-
dicdes equivalentes de trabalho, — lavrando uma A4rea de 80
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alg. situados a 20 km. do centro urbano, com facllidade de co-
municacao e transporte.

QUADRO RESUMIDO DOS VALORES ENCONTRADOS
Area de 80 alqueires.

Profundidade média de aracido 12 cm.

Resisténcia do solo 40 kg/dm2.

Arados
Trac8o
Conjuntos comparados

Duracdo da aracgfo

Velocidade de irabalho

Trabalho efetivo dia-
rio — tempo

Producio difria

Cusio de aquisicao dos
equipamentos

Custo dlario

Mao de obra

Custo de C.V.h

Custo total de aquisicdo
Amortizacdo anual
Custo de producio por

TRACAO
MECANICA
1 arado de 3 corpos
355 cm (14”)
Tretor de 15 CV. e
na polia

1 arado de 3 corpos
355 em. (14*)

73 dias -
1.11 m/seg. 4 km/h

8h 00’
3,41 heect. 1.41 alqg.

Cr.Ss 47.500,00
Cr.s 133,06
Cr.8 6.170.00
Crs 147
Cr.8 56.132.88
Cr.S 1.512.50

ANIMAL
arados de 20.3 cm (8™)

2 burros de péso vivo
médio 350 kg.

8 arados de 20.3 ecm. (8”)

- tracdo 2 Lurros ead: um

73 dias

0.90 m/seg. 3.24 km /h

6h 30’
3.42 hect 141 alg.
Cr.s 81.000.00
Crs 26767
Cr.§ 18.520.00
Crs 437
Cv.8 97.200.70
Cr§ 1.262.21

hectare Cr.S 102,50 Cr.$ 233,02
CONCLUSAO
1 — O custo de aracdo por hectare da tracio mecanica foi de

Cr.x 102,50, e para o equipamento a tracdo animal de
Cr.S 233,02, dando uma diferenca de Cr.& 130,52 a mais
para o equipamento a tracdo animal, o que vem demons-
trar que nas condi¢fes equivalentes de trabalho, 6 custo
de aracho a tracdo animal é mais de duas vezes o custo
do trabalho realizado por hectare pela tracio mecanica.
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P

Para se trabalhar com o equipamento mecanico sdo pre-
cisos 2 pessoas, enquanto que para o equipamento animal
s&0 necessarias 10 pessoas, advindo disso, vantagens pa-
ra a exploragio motomecanizada, principalmente hoje,
que ha faltas de bragos na lavoura.

. Para se realizar o trabalho equivalente ao desenvolvido

pelo arado de 3 corpos de 14” (355 cm.) da tragdo me-
canica, sao precisos 8 arados de 20,3 cm. 8” & tracfo ani-
mal. Bsse maior numero de maquinas, acarreta maior
perda de tempo em reparos, inspe¢do, e conservagéo, do
que o tempo dispendido, para os mesmos fins, ao arado
de 3 corpos.

Para a aquisicio do equipamento mecénico, inverteu-se
um capital de Cr.$56.132,88, enquanto gue para o equipa-
niento a tracio animal foram precisos Cr.$ 97.200,70. A
diferenca de capital de Cr.s 41.067,82 a mais para o
equipamento animal, é quase que o custo de todo equipa-
mento mecanico, mais uma vantagem portanto para a
aracao motomecanizada.

Em 10 horas de servico, ou seja das 7 as 17 horas, podere-
mos dispor de 8 horas efetivas para o equipamento mecé-
nico, enquanto que para o equipamento animal poderemos
contar com 6h 30 a 7 horas no maximo. Devo salientar que
o trator podera trabalhar até 20 horas por dia, o que se
torna impossivel com equipamento a tracdo animal.

A mao de obra para se trabalhar os 80 alqueires de terra
¢ de Cr.56.170,00 para o tratorista e seu auxiliar, e de
Cr.818.520,00 para os aradores e tropeiros. Essa diferen-
ca, mals uma vez evidencia a vantagem de uma aracfo
motomecanizada.

S&o precisos 37 animais -— burros — de 350 kg. de péso
vivo médio, com idade compreendida entre 4-12 anos, pa-
ra executar um trabalho equivalente ao que se consegue
com um trator de 15 C.V. nas condicbes propostas.
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8 — O gasto de combustivel, 6leo, etc. para o trator durante
os 73 dias de servico foi de : Cr.5 7.948,00. O gasto em ali-
mentos, remédios, efc. para os animais no mesmo tempo
foi de Cr.5 16.050,70. Além da diferenca de capital, ha
ainda o inconveniente de se possuir um dep6sito em boas
condicbes para a boa conservacido dos alimentos, perda
de tempo em preparar a racfo para os 37 animais.
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